

సర్వోన్నత న్యాయస్థాన నివేదికలు

బీహార్ రాష్ట్రం మరియు ఇతరులు.

1997

జనవరి, 14

వర్యెస్

శ్యామ్ యాదవ్ మరియు ఇతరు

[ఎస్. సి. అగ్రవాల్ మరియు జి. టి. ననావతి, న్యాయమూర్తి.]

సర్వీస్ చట్టం - జనాభా తొలగింపు లెక్కలు - రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలో చేరిక - వారిని ప్రభుత్వ సర్వీసుల్లో చేర్చుకోవాలని రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయించిందని సూచించే డాక్యుమెంట్లు లేవు - వారిలో ఏ ఒక్కరూ గతంలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగి అని చూపించలేదు - అందువల్ల రాష్ట్ర సర్వీసుల్లో నియామకాల విషయంలో అలాంటి ఉద్యోగులకు ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలన్న హైకోర్టు ఆదేశాలను కొట్టివేయాల్సి ఉంటుంది - అయితే, అటువంటి ఉద్యోగులు వయోపరిమితి సడలింపు మరియు ఉపాధి మార్పిడి ద్వారా పేర్లను ఫార్వర్డ్ చేయడంలో ప్రాధాన్యత పొందడానికి అర్హులు.

జనాభా గణన కార్యకలాపాల సమయంలో, భారత ప్రభుత్వం క్లాస్ III మరియు క్లాస్ IV ఉద్యోగులను నియమిస్తుంది, అయితే ఈ ఆపరేషన్ పూర్తయిన తరువాత, ఆ ఉద్యోగుల సేవలు తొలగించబడతాయి. 1991 జనాభా లెక్కలకు సంబంధించి ఇలాంటి నియామకాలు, తొలగింపులు జరిగాయి.

తొలగించిన సెన్సస్ ఉద్యోగిని తమ కార్యాలయంలో చేర్చుకోవాలని భారత ప్రభుత్వ రిజిస్ట్రార్ జనరల్, సెన్సస్ కమిషనర్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శిని కోరారు. కానీ రాష్ట్ర ప్రభుత్వ

వివిధ కార్యాలయాల్లోనే తొలగించిన, మిగులు ఉద్యోగులు ఇంకా పునర్వ్యవస్థీకరణ కోసం ఎదురు చూస్తున్నారనే కారణంతో ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి తన అడ్డంకులను చూపించారు.

రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలోని వివిధ శాఖల్లో ప్రస్తుతం ఉన్న ఖాళీలను భర్తీ చేసేలా రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించాలని కోరుతూ ప్రతివాదులు రిట్ పిటిషన్ దాఖలు చేశారు. వివిధ కార్యనిర్వాహక ఆదేశాల ద్వారా ఆ విధానాన్ని పునరుద్ధాటించిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వ వివిధ లేఖలపై ఆధారపడి తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను తొలగించడం ద్వారా ఉపాధి కల్పించడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 1973 జనవరి 8న విధానపరమైన నిర్ణయం తీసుకుందని పేర్కొంటూ హైకోర్టు రిట్ పిటిషన్ ను అనుమతించింది. తగిన పోస్టులకు రెగ్యులర్ గా నియమించే సమయంలో వారితో పాటు ఇతరులను కూడా చేర్చుకోవాలని, అలాంటి నియామకాలకు వారు అర్హులైతే వారికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలని, ఒకవేళ వారు వయసు పైబడి ఉంటే, సెన్సస్ డిపార్ట్ మెంట్ లో పనిచేసిన కాలానికి సమానమైన వయోపరిమితి సడలింపు ఇవ్వాలని హైకోర్టు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించింది. అందించవచ్చు కానీ అటువంటి పరిగణన ఖచ్చితంగా ఆ సంవత్సరంలో తొలగించబడిన ఉద్యోగుల ఇంటర్ మరియు సీనియారిటీకి అనుగుణంగా ఉండాలి. అందుకే రాష్ట్రం ఈ విజ్ఞప్తికే మొగ్గుచూపింది.

హైకోర్టు ఆధారపడిన డాక్యుమెంట్లు 1971 , 1981 సెన్సస్ ఆపరేషన్స్ ఉద్యోగుల తొలగింపునకు సంబంధించినవని అప్పీలుదారు పేర్కొన్నారు . 1991 సెన్సస్ ఆపరేషన్ లో తొలగించిన ఉద్యోగులకు సంబంధించి, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వారి కేసును పూర్తిగా పరిగణనలోకి

తీసుకుంది మరియు పునర్నిర్మాణం కోసం వేచి ఉన్న తొలగింపు మరియు మిగులు ఉద్యోగులు అధిక సంఖ్యలో ఉన్నందున వారిని స్టేట్ సర్వీస్ లో చేర్చుకోవడం సాధ్యం కాదని నిర్ణయించింది.

మరోవైపు తాము రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులమని, వారు రాష్ట్రంలో జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి పనిచేస్తున్నారని, వారిని రాష్ట్ర పరిధిలోని సర్వీసులో చేర్చుకోవాల్సిన బాధ్యత రాష్ట్ర ప్రభుత్వానిదేనని ప్రతివాదులు వాదించారు. ఈ వాదనను తొలిసారిగా కోర్టులో లేవనెత్తారు.

అప్పీలుకు అనుమతిస్తూ, హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును కొట్టివేసి, ఈ కోర్టు..

1. అప్పీలుదారు కేంద్ర ప్రభుత్వ జనాభా లెక్కల విభాగంలో తాత్కాలిక నియామకం కల్పించారని రిట్ పిటిషన్ లో పేర్కొన్న నిర్దిష్ట అంశాల దృష్ట్యా, అప్పీలుదారు తాము రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులమని, అందువల్ల వాటిని స్వీకరించాల్సిన బాధ్యత రాష్ట్ర ప్రభుత్వానిదేనన్న వాదనకు ఎలాంటి ఆధారం లేదు. [253 - హెచ్]

2. హైకోర్టు ఆధారపడిన లేఖలను పరిశీలిస్తే, ఆ లేఖలు 1971 , 1981 జనాభా లెక్కలను సూచించాయని భావించవచ్చు. అయితే ఆ లేఖల్లో ఏమీ లేదు, భవిష్యత్తులో జనాభా గణన కార్యకలాపాల కోసం తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను చేర్చుకునే విధానాన్ని ఇది కలిగి ఉందని సూచిస్తుంది. మరోవైపు 1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులను రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలో చేర్చుకోవడం సాధ్యం కాదంటూ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం లేఖలు రాసింది. కాబట్టి, భవిష్యత్

జనాభా గణన కార్యకలాపాల కోసం తొలగించిన సెన్సస్ ఉద్యోగులను చేర్చుకునే విషయంలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఏదైనా విధానపరమైన నిర్ణయం తీసుకుందని చెప్పలేము. [254·B·D]

3. ఆపరేషన్లో ప్రారంభ నియామకం సమయంలో నియామకానికి నిర్దేశించిన వయోపరిమితిలో ఉంటే అప్పీలుదారులు వారి నియామకం విషయంలో వయస్సులో ఒక సారి సడలింపు ఇవ్వవచ్చు. ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ గతంలో తమ వద్ద రిజిస్టర్ చేసుకున్న పిటిషనర్ల పేర్లను పునరుద్ధరించాలని, ఇంకా నమోదు చేసుకోని పిటిషనర్లు ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్లో నమోదు చేసుకోవడానికి అర్హులని తెలిపింది. అలా నమోదైన పిటిషనర్లకు భవిష్యత్ ఖాళీలకు వ్యతిరేకంగా నియామకం కోసం వారి పేర్లను పంపే విషయంలో ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ ద్వారా ప్రాధాన్యత / సడలింపు ఇవ్వబడుతుంది. [260-H, 261-A-B]

సివిల్ అప్పీలు అధికార పరిధి

సివిల్ అప్పీలు నెం. 9227/1995

పాట్నా హై కోర్టు యొక్క 18.2.94 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వు నుండి C.W.J.C లో. సంఖ్య. 11414 , 12248 , 11823 , 12590 , 12258/92 , 324 , 533 మరియు 1311 ఆఫ్ 1993లో ఉద్భవించినది.

అప్పీలుదారుల తరపున బి. బి. సింగ్.

ప్రతివాదుల తరపున వాసుదేవ్ ప్రసాద్, దేవేంద్ర కుమార్, శ్రీమతి మృదుల రాయ్ భరద్వాజ్, ఎస్. కె. సిన్హా, ఎం. ఎం. కశ్యప్ హాజరయ్యారు.

ఎస్. సి. అగ్రవాల, న్యాయమూర్తిచే ఈ కోర్టు తీర్పును వెలువరించారు.

బీహార్ రాష్ట్రంలో 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి నియమించబడిన మరియు జనాభా గణన పని పూర్తయిన తరువాత తొలగించబడిన క్లాస్ III మరియు క్లాస్ IV ఉద్యోగులు బీహార్ ప్రభుత్వం క్రింద సర్వీసులో చేరడానికి అర్హులైన అనేది ఈ అప్పీళ్లలో పరిగణనలోకి వచ్చే ప్రశ్న.

1948 జనాభా లెక్కల చట్టం నిబంధనలకు అనుగుణంగా భారత ప్రభుత్వం 10 సంవత్సరాల విరామం తర్వాత జనాభా గణన కార్యకలాపాలను నిర్వహిస్తుంది. ఈ జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి క్లాస్ III మరియు క్లాస్ IV ఉద్యోగులను దేశంలోని వివిధ ప్రాంతాలలో ఏర్పాటు చేసిన వివిధ ట్యాబులెషన్ ఆఫీసుల్లో విభిన్న డేటాను సేకరించడానికి సూపర్ వైజర్లు, చెకర్లు, కంపైలర్లు మొదలైనవారుగా నియమించబడతారు. జనాభా గణన కార్యకలాపాలు పూర్తయిన తరువాత ఈ ఉద్యోగుల సేవలను తొలగిస్తారు. కేంద్ర ప్రభుత్వంలో గానీ, రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలో గానీ తమను విధుల్లోకి తీసుకోవాలనే డిమాండ్లు ఎప్పటికప్పుడు వ్యక్తమవుతున్నాయి. 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి సూపర్ వైజర్లు, చెకర్లు, కంపైలర్లు మొదలైన పోస్టులలో ఇలాంటి నియామకాలు జరిగాయి మరియు జనాభా గణన కార్యకలాపాలు పూర్తయిన తరువాత వారి సర్వీసును నిలిపివేశారు. 1991 డిసెంబరు 26 న భారత ప్రభుత్వ రిజిస్ట్రార్ జనరల్ మరియు సెన్సస్ కమిషనర్ రాసిన లేఖలో 1992 లో రాష్ట్రాలు/కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల్లో ఏర్పాటు చేసిన ప్రాంతీయ పట్టిక కార్యాలయాలను మూసివేసినప్పుడు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల సొంత కార్యాలయాలు, అండర్ టేకింగ్ లలో జనాభా గణన పనులకు సంబంధించి నియమించిన తాత్కాలిక సిబ్బందిని చేర్చుకోవడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం చేయగలిగిన సహాయాన్ని అందించాలని రాష్ట్రాల ప్రధాన కార్యదర్శులను కోరారు. బీహార్ ప్రభుత్వ

కార్యదర్శి, సిబ్బంది మరియు పరిపాలనా సంస్కరణల శాఖ సెప్టెంబరు 2, 1992 నాటి తన లేఖ ద్వారా రిజిస్ట్రార్ జనరల్ మరియు సెన్సస్ కమిషనర్ కు రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలోని వివిధ కార్యాలయాల్లో తొలగించిన మరియు మిగులు ఉద్యోగుల సంఖ్య అధికంగా ఉందని, వారు ప్రభుత్వ సర్వీసులో సర్దుబాటు కోసం ఎదురుచూస్తున్నారని, కానీ ఇప్పటి వరకు వారికి బెర్త్ ఇవ్వడం సాధ్యం కాదని, ప్రస్తుత పరిస్థితుల్లో అది సాధ్యం కాదని తెలియజేశారు. భారత రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల తొలగింపును రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తన కార్యాలయాల్లో చేర్చుకునే అవకాశం ఉండదు. సెప్టెంబర్ 2, 1992 నాటి ఈ సమాచారంతో మనస్తాపానికి గురైన 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు చెందిన పలువురు ఉద్యోగులు 1992 సెప్టెంబర్ 2 నాటి లేఖను కొట్టివేయాలని, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ పరిధిలోని వివిధ శాఖల్లో ఉన్న ఖాళీలను భర్తీ చేసేలా బీహార్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించాలని కోరుతూ పాట్నా హైకోర్టులో రిట్ పిటిషన్లు దాఖలు చేశారు. 1994 ఫిబ్రవరి 18, 1994 మార్చి 9 తేదీల్లో వెలువరించిన తీర్పుల ద్వారా ఈ రిట్ పిటిషన్ ను హైకోర్టు అనుమతించింది. తగిన పోస్టులకు రెగ్యులర్ నియామకాల సమయంలో తమతో పాటు ఇతరులను చేర్చుకోవాలని హైకోర్టులో రిట్ పిటిషన్లు దాఖలు చేసిన తొలగించబడిన జనాభా గణన ఉద్యోగుల (ఇకపై పిటిషనర్లు గా పిలుస్తారు) కేసులను పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని, అలాంటి నియామకాలకు వారు అర్హులైతే వారికి ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలని హైకోర్టు రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించింది. ఒకవేళ వారు వయస్సు పైబడినట్లు తేలితే, వారు జనాభా గణన శాఖలో పనిచేసిన కాలానికి సమానమైన వయస్సు సడలింపును కూడా అందించవచ్చు, కానీ అటువంటి పరిగణన ఖచ్చితంగా ఆ సంవత్సరంలో తొలగించబడిన ఉద్యోగుల ఇంటర్ సీనియారిటీకి అనుగుణంగా ఉండాలి.

1973 జనవరి 8 న జరిగిన బీహార్ ప్రభుత్వం తన మంత్రివర్గ సమావేశంలో తొలగించబడిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను తొలగించడం ద్వారా ఉపాధి కల్పించడానికి విధానపరమైన నిర్ణయం తీసుకుందని, 1982 ఏప్రిల్ 7 నాటి లేఖల్లో ఉన్న రాష్ట్ర ప్రభుత్వ వివిధ కార్యనిర్వాహక ఆదేశాల ద్వారా ఆ విధాన నిర్ణయాన్ని పునరుద్ధాటించిందని హైకోర్టు పేర్కొంది. మే 14, 1985, ఫిబ్రవరి 14, 1986, మే 5, 1987, ఆగస్టు 19, 1987. 1971 మరియు 1981 లో జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగుల కేసులను పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి ఆదేశాలు జారీ చేసిన 1971, 1981 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులకు సంబంధించిన ఇతర రిట్ పిటిషన్లలో ఇచ్చిన ఉత్తర్వులను కూడా హైకోర్టు ప్రస్తావించింది. 1991లో తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగుల నియామకం/నియామకాల కేసులను ఇతర తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను ఏ పద్ధతిలో చేర్చుకున్నారో అదే పద్ధతిలో పరిగణనలోకి తీసుకోవాలని అధికారులు ఎప్పటికప్పుడు నిర్ణయించారని హైకోర్టు అభిప్రాయపడింది. హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పులతో మనస్తాపానికి గురైన బీహార్ రాష్ట్రం ఈ అప్పీళ్లను దాఖలు చేసింది.

1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాల పునరుద్ధరణకు సంబంధించి బీహార్ ప్రభుత్వం విధాన నిర్ణయం తీసుకున్నదా అనే ప్రశ్న తలెత్తుతోంది. ఈ ప్రశ్నను పరిశీలించడానికి ముందు, పిటిషనర్లు బీహార్ రాష్ట్రంలో జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి నియమించబడిన రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులని, వారిని రాష్ట్ర ప్రభుత్వ పరిధిలోకి తీసుకురావడం రాష్ట్ర ప్రభుత్వ బాధ్యత అని పిటిషనర్ల తరపున హాజరైన సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ వాసుదేవ్ ప్రసాద్ చేసిన అభ్యర్థనను మేము ప్రస్తావిస్తాము. ఈ వాదనను తొలిసారిగా ఈ కోర్టులో లేవనెత్తారు. దీనిని హైకోర్టుకు తీసుకురాలేదు. అంతేకాక, హైకోర్టులో దాఖలు చేసిన రిట్ పిటిషన్లలో పిటిషనర్లు ఏర్పాటు చేసిన

కేసుకు వ్యతిరేకంగా ఉంది, దీనిలో 1991 జనవరి 26 న జనాభా గణన విభాగంలో యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా వివిధ దినపత్రికలలో గ్రేడ్ III మరియు గ్రేడ్ IV సూపర్వైజర్ల పోస్టులకు 1991 లో జనాభా గణన పనులకు దరఖాస్తులను ఆహ్వానిస్తూ ప్రకటనను ప్రచురించింది. అందులో పేర్కొన్న వివిధ జిల్లాల్లోని చెకర్లు, కంపైలర్లు మొదలైనవి, ఆ ప్రకటనకు అనుగుణంగా కొందరు పిటిషనర్లు నియామకం కోసం దరఖాస్తు చేసుకున్నారని, వారిలో కొందరి పేర్లను వివిధ జిల్లాల్లోని ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజీలు నేరుగా పంపించాయని, సెలక్షన్ కమిటీ ఇంటర్వ్యూ అనంతరం కేంద్ర ప్రభుత్వం హోం మంత్రిత్వ శాఖలో వారికి అపాయింట్మెంట్ ఇచ్చిందని, పిటిషనర్లు నియామక ప్రతిపాదనను అంగీకరించారని, పిటిషనర్లు నియామక ప్రతిపాదనను అంగీకరించారని పేర్కొన్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వ జనాభా గణన విభాగం మరియు తరువాత జనాభా గణన కార్యకలాపాలు పూర్తయిన తరువాత వారి సేవలు రద్దు చేశారు. రిట్ పిటిషన్ లో పొందుపరిచిన నిర్దిష్ట అంశాల దృష్ట్యా తాము రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగులమని పిటిషనర్లు చేసిన వాదనకు ఎలాంటి ఆధారం లేదని, అందువల్ల వాటిని స్వీకరించాల్సిన బాధ్యత రాష్ట్ర ప్రభుత్వానిదేనన్నారు.

1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులను రాష్ట్ర సర్వీసుల్లో చేర్చుకునే విషయంలో బీహార్ ప్రభుత్వం విధానపరమైన నిర్ణయం తీసుకుండా అనే ప్రశ్నను మనం ఇప్పుడు పరిశీలిద్దాము. ఇలాంటి విధానపరమైన నిర్ణయం తీసుకున్నారనే విషయాన్ని రుజువు చేసేందుకు పిటిషనర్ల తరపు న్యాయవాది వివిధ డాక్యుమెంట్ల ద్వారా హైకోర్టు వాదనలు వినిపించారు.

పిటిషనర్ల తరపు న్యాయవాది శ్రీ బి.బి.సింగ్ వాదనలు వినిపిస్తూ, ఆ పత్రాలు 1971 మరియు 1981 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి తొలగించబడిన జనాభా గణన

ఉద్యోగులకు సంబంధించినవని, 1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులకు సంబంధించి, ఉద్యోగులను గ్రహించడంలో చాలా కష్టంగా ఉన్నందున వాటిని గ్రహించడం సాధ్యం కాదని రాష్ట్ర ప్రభుత్వ విధానం అని వాదించారు. 1981 జనాభా గణన కార్యకలాపాలు మరియు రాష్ట్ర ప్రభుత్వంలో తొలగించబడిన ఉద్యోగులు పెద్ద సంఖ్యలో ఉన్నారు. కాబట్టి ఈ పత్రాలను క్లుప్తంగా ప్రస్తావించారు.

మొదటి డాక్యుమెంట్ జనవరి 8, 1973 నాటి మెమో, ఇది నాన్ గెజిటెడ్ క్లాస్ III మరియు క్లాస్ IV పోస్టుల నియామకాలలో తొలగించబడిన ప్రభుత్వ ఉద్యోగులకు ఇవ్వాలని ప్రాధాన్యతను వివరిస్తుంది. పైన పేర్కొన్న మెమో సాధారణంగా ఉన్న ఉద్యోగులకు సంబంధించినది. ప్రభుత్వ సర్వీసుల నుంచి తొలగించి, నిబంధనల ప్రకారం ఎస్సీ/ ఎస్టీ, ఎక్స్ సర్వీస్ మెన్ లకు రిజర్వ్ చేసిన పోస్టులకు పై కేటగిరీలో వచ్చిన వారిని మాత్రమే నియమించాలని, జాబితాలో ఈ కేటగిరీలకు చెందిన అభ్యర్థులు లేకపోతే ఎస్సీ, ఎస్టీ, ఎక్స్ సర్వీస్ మెన్ అభ్యర్థులను బయటి నుంచి తీసుకోవాలని, అన్ రిజర్వ్ డ్ ఖాళీల్లో 50 శాతం కేటాయించాలని ఆదేశించింది. తొలగించిన చేతుల మధ్య నుంచి తగిన అభ్యర్థులతో ప్రాధాన్య ప్రాతిపదికన భర్తీ చేయాలని, మిగిలిన ఖాళీ పోస్టులను సాధారణ పద్ధతిని అవలంబించి బయటివారితో భర్తీ చేయాలన్నారు. ఈ మెమోలో కేంద్ర ప్రభుత్వం యొక్క రిట్రైండ్ చేయబడిన జనాభా గణన ఉద్యోగుల గురించి ఎటువంటి ప్రస్తావన లేదు మరియు ఇది కేంద్ర ప్రభుత్వం యొక్క రిట్రైండ్ సెన్సస్ ఉద్యోగులను స్వీకరించడానికి సంబంధించిన విధాన నిర్ణయాన్ని కలిగి ఉన్నట్లుగా భావించలేము, ఏప్రిల్ 7/8, 1982 నాటి ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి మరియు శాఖల అధిపతులు మరియు జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లు పంపిన లేఖలో రాష్ట్రంలోని సెన్సస్ ఆపరేషన్ కార్యాలయాల నుండి తొలగించబడిన ఉద్యోగులను ప్రభుత్వ కార్యాలయాలలో నియామకానికి సంబంధించినవి. సెన్సస్ ఆపరేషన్ ఆఫీస్ కింద

రాష్ట్రంలోని వివిధ ప్రాంతాల్లో ప్రారంభించిన బీహార్ టాబ్యులేషన్ కార్యాలయాల్లో పనులు పూర్తయ్యాయని, వారి సేవలను తొలగించడం వల్ల ఉద్యోగులు నిరుద్యోగ సమస్యను ఎదుర్కొంటున్నారని ఆ లేఖలో పేర్కొన్నారు. ఖాళీ పోస్టులను భర్తీ చేయడానికి ఈ ఖాళీ పోస్టులను భర్తీ చేయాలని ఆదేశాలు జారీ చేయడం ద్వారా వారి వ్యక్తిగత అర్హత మరియు యోగ్యతకు అనుగుణంగా ప్రాధాన్యత ఇవ్వడం ద్వారా ఈ ఖాళీ పోస్టులను భర్తీ చేయాలని మరియు జనాభా గణన కార్యాలయం నుండి తిరిగి వచ్చిన క్లాస్ III/IV ఉద్యోగుల యొక్క ఏర్పాటు ప్యానెల్ ను ఏర్పాటు చేయాలని మరియు భవిష్యత్ లో మాదిరిగానే వాటిని సంరక్షించాలని జిల్లా మేజిస్ట్రేట్ ఆదేశించారు. అయితే ఈ నియామకంలో వయోపరిమితిలో ఎలాంటి రాయితీ ఉండదని, బీహార్ పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ లేదా లోయర్ సర్వీస్ సెలక్షన్ బోర్డు నిర్వహించే రాత పోటీ పరీక్షల ఆధారంగా నియామకాలు చేపట్టే సందర్భాల్లో ఇది వర్తించదని పేర్కొంది. 1985 మే 14/17 తేదీల్లో ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి అన్ని శాఖలకు, అన్ని శాఖాధిపతులకు, డివిజనల్ కమిషనర్లకు, జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లకు, రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సంస్థలకు రాసిన లేఖలో, తొలగించిన జనాభా గణన కార్యకలాపాల ఉద్యోగులను ప్రభుత్వ సర్వీసుల్లోకి తీసుకోవాలని తగిన పరిశీలన తర్వాత ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుందని, ఈ క్రింది ఆదేశాల ప్రకారం వారి అర్హతలకు అనుగుణంగా ఖాళీలలో వారిని నియమించాలని ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుందని పేర్కొన్నారు. :-

1.

బీహార్ పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ లేదా లోయర్ సర్వీస్ సెలక్షన్ బోర్డు ద్వారా నియామకం జరగని చోట, జిల్లా స్థాయిలో జనాభా గణన నుండి తొలగించబడిన జనాభా గణన ఉద్యోగిలో ఒకరు సమానంగా సరిపోతారని తేలితే, తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగికి

ప్రాధాన్యత ఇవ్వవచ్చు. నిర్దేశిత నియామక ప్రక్రియకు అనుగుణంగా, రిజర్వేషన్ సూత్రాల చట్టంలో ఉన్నప్పుడు మాత్రమే ఈ రాయితీని అనుమతించాలి.

2.

యోపరిమితి సడలింపునకు సంబంధించి, సెన్సస్ ఆపరేషన్లో తొలగించిన ఉద్యోగి యొక్క సర్వీస్ వ్యవధిని పొడిగించవచ్చు, కానీ మినహాయింపు యొక్క గరిష్ట వ్యవధి 3 సంవత్సరాలకు మించకూడదు. జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో కనీసం ఆరు నెలలపాటు నిరంతరాయంగా పనిచేసిన ఉద్యోగులకు మాత్రమే ఈ మినహాయింపు వర్తిస్తుంది.

3.

ల్లా మేజిస్ట్రేట్లు జనాభా గణన నిర్వహణ నుండి తొలగించిన ఐవిటి గ్రేడ్ ఉద్యోగుల ప్యానెల్ను తయారు చేసి వారి వద్ద ఉంచాలి మరియు ఖాళీగా ఉన్న పోస్టులు మరియు భవిష్యత్తు ఖాళీలను ఈ ప్యానెల్ నుండి భర్తీ చేయాలి.

4.

సూచనలకు అనుగుణంగా ఇప్పటి వరకు జరిగిన నియామకాలు, భవిష్యత్తులో చేయాల్సిన నియామకాలకు సంబంధించిన సమాచారాన్ని ఎప్పటికప్పుడు ప్రభుత్వానికి తెలియజేయాలి.

1986 ఫిబ్రవరి 14న అన్ని ప్రభుత్వ శాఖలు, అన్ని శాఖల అధిపతులు, అన్ని డివిజనల్ కమిషనర్లు, అన్ని జిల్లా సంస్థలకు ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి రాసిన లేఖలో ఈ ఆదేశాలను పునరుద్ఘాటించారు. ఈ లేఖ ద్వారా 1982 ఏప్రిల్ 8 నుంచి ఇప్పటివరకు జరిగిన నియామకాల సంఖ్య, తొలగించిన ఉద్యోగుల సంఖ్య వివరాలను అందజేయాలని సంబంధిత అధికారులను ఆదేశించారు. తదుపరి పత్రము 1987 మే 5 న ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి అన్ని ప్రభుత్వ

శాఖాధిపతులు, డివిజనల్ కమిషనర్లు, జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లకు రాసిన లేఖ. 1971, 1981 జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో తొలగించిన ఉద్యోగులకే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తీసుకున్న నిర్ణయం పరిమితం కాదని, ఆ తర్వాత జరిగిన జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను కూడా పరిగణనలోకి తీసుకునే సాధారణ నిర్ణయమని శ్రీ వాసుదేవ్ ప్రసాద్ ఈ లేఖను బలంగా విశ్వసించారు. ఈ అంచనాకు బలం చేకూర్చే ఏదీ ఆ లేఖలో కనిపించలేదు. మే 5, 1987 నాటి లేఖలో గతంలో ఏప్రిల్ 8, 1982, మే 17, 1985, ఫిబ్రవరి 14, 1986 తేదీల్లో రాసిన లేఖలను ప్రస్తావిస్తూ, పైన పేర్కొన్న లేఖల్లో ఇచ్చిన ఆదేశాలను పేర్కొన్న తర్వాత తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగుల తొలగింపునకు సంబంధించి తదుపరి ఆదేశాలు ఈ క్రింది విధంగా ఇవ్వబడ్డాయి:-

- (i) రాష్ట్రంలో ఉన్న ఖాళీలను భర్తీ చేయరాదన్న నిషేధాజ్ఞలను అటువంటి ఉద్యోగుల నియామకం విషయంలో వర్తింపజేయరాదు.
- (ii) వయోపరిమితికి సంబంధించిన మినహాయింపును 35 ఏళ్ల వరకు పొడిగించాలి.
- (iii) తొలగించబడిన ఉద్యోగి పదవికి తన సామర్థ్యాన్ని చూపించే నిర్దేశిత అర్హతలను కలిగి ఉండాలనే షరతుకు లోబడి తొలగించబడ్డ ఉద్యోగికి మొదటి ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలి.
- (iv) రిజర్వేషన్లకు సంబంధించి ఎప్పటికప్పుడు జారీ చేసే ఆదేశాలు పూర్తిగా వర్తిస్తాయి.

మే 5, 1987 నాటి లేఖను పైన ప్రస్తావించిన మునుపటి లేఖల మాదిరిగానే చదవాలి. ఈ లేఖను ఈ విధంగా చదివితే, అది 1981 జనాభా గణన కార్యకలాపాలలో తొలగించబడిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను మాత్రమే సూచిస్తుందని భావించవచ్చు. భవిష్యత్తులో జనాభా గణన కార్యకలాపాల నుంచి తొలగించిన ఉద్యోగులను కూడా చేర్చుకునే విధానం ఇందులో ఉందని ఆ

లేఖలో ఎక్కడా పేర్కొనలేదు. హైకోర్టు సమర్పించిన వివిధ లేఖలను పరిశీలిస్తే, 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగులతో సహా భవిష్యత్ జనాభా గణన కార్యకలాపాలలో తొలగించబడిన జనాభా గణన ఉద్యోగులను చేర్చుకునే విషయంలో బీహార్ ప్రభుత్వం ఒక విధాన నిర్ణయం తీసుకుందని చెప్పలేము.

1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులకు సంబంధించిన లేఖలను ఇప్పుడు ప్రస్తావించవచ్చు. 1991 డిసెంబర్ 26 న రిజిస్ట్రార్ జనరల్ అండ్ సెన్సస్ కమిషనర్ రాసిన లేఖను, 1992 సెప్టెంబర్ 2 న బీహార్ ప్రభుత్వం ఇచ్చిన సమాధానాన్ని ఇదివరకే ప్రస్తావించారు. సహర్నా డివిజన్ కమిషనర్ 1992 జూలై 23న రాసిన లేఖను, 1992 సెప్టెంబర్ 29న బీహార్ ప్రభుత్వ కార్యదర్శి అన్ని కమిషనర్లను ఉద్దేశించి రాసిన లేఖను హైకోర్టు ప్రస్తావించింది. మార్చి 4, 1992 నాటి లేఖ ద్వారా బీహార్ సెన్సస్ ఆపరేషన్స్ డైరెక్టర్ 1991 సెన్సస్ ఉద్యోగులను తొలగించాలని అభ్యర్థించారని, సహర్నా డివిజన్ లోని రీజనల్ సెన్సస్ ఎంప్లాయిస్ యూనియన్ కూడా 1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగుల నియామకానికి సంబంధించిన డిమాండ్ ను సమర్పించినట్లు తెలుస్తోంది. 1992 జూలై 23న బీహార్ ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శికి రాసిన లేఖలో సహర్నా డివిజన్ కమిషనర్ ఈ విషయంలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వ నిర్ణయంపై ఆదేశాలు ఇవ్వాలని కోరారు. 1981 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగుల సర్దుబాటుకు సంబంధించిన సూచనలతో కూడిన 1987 మే 5న ప్రభుత్వ ప్రధాన కార్యదర్శి రాసిన లేఖను కమిషనర్ ఈ లేఖలో ప్రస్తావించారని, ఆ ఉద్యోగులను ప్రాంతీయ కార్యాలయాల్లో నియమించినట్లు పేర్కొన్నారు. ఆ తరువాత బీహార్ ప్రభుత్వ కార్యదర్శి, సిబ్బంది మరియు పరిపాలనా సంస్కరణల విభాగం, ప్రత్యేక తొలగింపు విభాగం 1992

సెప్టెంబరు 19 న అన్ని డివిజనల్ కమిషనర్లు మరియు జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లకు ఒక లేఖను పంపారు, ఇందులో భారత ప్రభుత్వ జనాభా గణన కార్యాలయం నుండి తొలగించబడిన ఉద్యోగులను తొలగించే విషయంపై చర్చించారు. 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాల కోసం భారత ప్రభుత్వ జనాభా లెక్కల కార్యాలయాల్లో ఉన్న ఉద్యోగులను చేర్చుకోవడానికి సంబంధించి భారత ప్రభుత్వ రిజిస్ట్రార్ జనరల్ మరియు సెన్సస్ కమిషనర్ నుండి రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి అభ్యర్థన అందిందని, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఈ కేసును పూర్తిగా పరిగణనలోకి తీసుకొని ఈ నిర్ణయం తీసుకుందని ఆ లేఖలో పేర్కొన్నారు. కేంద్ర ప్రభుత్వ జనాభా గణన కార్యాలయాల్లో తొలగించిన ఉద్యోగులను రాష్ట్ర ప్రభుత్వం విలీనం చేయడం సాధ్యం కాదని, ఎందుకంటే రాష్ట్ర ప్రభుత్వం యొక్క వివిధ కార్యాలయాల్లోనే తొలగించబడిన మరియు మిగులు ఉద్యోగులు పునర్వ్యవస్థీకరణ కోసం ఎదురు చూస్తున్నారు. భారత ప్రభుత్వ రిజిస్ట్రార్ జనరల్ అండ్ సెన్సస్ కమిషనర్ కు 1992 సెప్టెంబర్ 2న పంపిన లెటర్ నెం.261 కాపీని కూడా సమాచారం కోసం జత చేశారు.

1992 సెప్టెంబర్ 29 న బిహార్ ప్రభుత్వ కార్యదర్శి, సిబ్బంది, పరిపాలనా సంస్కరణల విభాగం, స్పెషల్ రిట్రీంజ్ సెల్ నుంచి హైకోర్టు సూచించిన అన్ని డివిజనల్ కమిషనర్లు, జిల్లా మేజిస్ట్రేట్లను ఉద్దేశించి రాసిన లేఖ 1992 జూలై 23 న సహర్నా డివిజన్ కమిషనర్ రాసిన లేఖను ప్రస్తావించలేదు. సెప్టెంబర్ 29, 1992 నాటి ఈ లేఖలో రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల తొలగింపు/మిగులు సిబ్బంది నియామకానికి సంబంధించింది మరియు ఇది 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలలో తొలగించిన ఉద్యోగులకు సంబంధించినది కాదు, ఈ విషయాన్ని సెప్టెంబర్ 19, 1992 నాటి మునుపటి లేఖలో ప్రత్యేకంగా ప్రస్తావించారు.

శ్రీ వాసుదేవ్ ప్రసాద్ 1993 అక్టోబరు 18న బీహార్ ప్రభుత్వ ఉపాధి మరియు శిక్షణ డైరెక్టరేట్ నుండి బీహార్ రాష్ట్రంలోని ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్‌జేంజ్ ల ఇన్ ఛార్జి అధికారులందరినీ ఉద్దేశించి రాసిన మెమోపై బలమైన నమ్మకాన్ని ఉంచారు. ఈ మెమో బీహార్ రాష్ట్రంలోని ప్రాంతీయ జనాభా గణన కార్యాలయాల్లో తొలగించిన ఉద్యోగుల నియామకం విషయంలో ప్రాధాన్యతలు / సడలింపులకు సంబంధించినది మరియు న్యూ ఢిల్లీలోని డైరెక్టరేట్ జనరల్ ఆఫ్ ఎంప్లాయిమెంట్ అండ్ ట్రైనింగ్ నుండి 1993 జనవరి నాటి లేఖను ప్రస్తావించింది. 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు సంబంధించి తొలగించబడిన ఉద్యోగుల జాబితా డైరెక్టరేట్ ఆఫ్ సెన్సస్ మరియు దాని సబార్డినేట్ కార్యాలయాల నుండి తొలగించబడిన ఉద్యోగుల జాబితా అందిన తరువాత డైరెక్టరేట్ జనరల్ ఆఫ్ ఎంప్లాయిమెంట్ అండ్ ట్రైనింగ్ ఆదేశాల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులకు ప్రాధాన్యత / సడలింపు ఇవ్వడం ద్వారా నిబంధనలకు అనుగుణంగా అవసరమైన చర్యలు తీసుకోవాలని ఈ మెమో ద్వారా ఆదేశించారు. ప్రభుత్వ సర్వీసులు/ సంస్థల్లో నియామకాల విషయంలో 1991 జనాభా లెక్కల్లో తొలగించిన ఉద్యోగుల పేర్లను నమోదు చేయడం, స్పాన్సర్ చేసే విషయంలో ప్రాధాన్యమివ్వడం/ సడలింపు ఇచ్చే విషయంలో నిబంధనల ప్రకారం చర్యలు తీసుకోవాలని ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్‌జేంజీల ఇన్చార్జి అధికారులకు ఆదేశాలు మాత్రమే ఈ మెమోలో ఉన్నాయి. 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో తొలగించిన ఉద్యోగులను రాష్ట్ర ప్రభుత్వ సేవలో చేర్చుకోవడానికి బీహార్ ప్రభుత్వం హామీ ఇచ్చినట్లు ఆ లేఖలో ఎక్కడా పేర్కొనలేదు.

శ్రీ వాసుదేవ్ ప్రసాద్ 1993 ఏప్రిల్ 21 నాటి ప్రకటన ('హిందుస్థాన్' దినపత్రికలో ప్రచురితమైనది) గురించి కూడా మన దృష్టిని ఆకర్షించారు. మే 17, 1993న పూర్ణియా జిల్లా

ఉపాధి అధికారి జారీ చేసిన నోటిఫికేషన్ లో రాష్ట్ర ప్రభుత్వ జిల్లా కలెక్టరేట్, కిషన్ గంజ్, ఇతర జిల్లా స్థాయి కార్యాలయాల్లో గ్రేడ్ IV పోస్టుల భర్తీకి దరఖాస్తులు ఆహ్వానించారు. ఆ ప్రకటనలో ఇలా పేర్కొన్నారు:

" డిశ్చార్జ్ అయిన సెన్సస్ ఉద్యోగులకు ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలి. 1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం పదవీ విరమణ చేసిన ఉద్యోగుల నియామకం విషయంలో ప్రాధాన్యత ఇవ్వాలన్నది రాష్ట్ర ప్రభుత్వ విధానమని ఈ ప్రకటన తెలియజేస్తోంది. ఈ వాదన ప్రకటనలో ఉపయోగించిన పదాల ద్వారా రుజువు చేయబడదు ఎందుకంటే ఈ ప్రకటనలో ఉన్న ప్రాధాన్యతకు సంబంధించిన షరతు ప్రకటనలో స్పష్టంగా పేర్కొనబడలేదు. 1991 జనాభా లెక్కల ఉద్యోగుల నుంచి డిశ్చార్జ్ అయ్యారు. 1981 జనాభా గణన కార్యకలాపాల ఉద్యోగులకు ఈ నిబంధన ఉండవచ్చు, ఎందుకంటే వారి నియామకానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నిర్ణయం తీసుకుంది. అంతేకాక పిటిషనర్ల తరపున దాఖలు చేసిన రిజెండర్ ను బట్టి చూస్తే 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు చెందిన ఒక్క ఉద్యోగిని కూడా ఆ ప్రకటన ఆధారంగా పూర్ణియాలో నియమించలేదని తెలుస్తోంది.

1995 డిసెంబర్ 26 నాటి ఉత్తర్వుల ద్వారా తొలగించిన 26 మంది జనాభా గణన ఉద్యోగుల్లో 25 మందిని గుమస్తాలుగా పోస్టింగ్ కు సంబంధించి 1996 జనవరి 10న జారీ చేసిన ఉత్తర్వును కూడా మా దృష్టికి తీసుకువచ్చాము. తొలగించిన ఈ 26 మంది ఉద్యోగులను 1971, 1981 జనాభా లెక్కల కార్యకలాపాలకు సంబంధించి నియమించారని, 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలకు కాదని పిటిషనర్ల తరపున దాఖలు చేసిన పిటిషన్లో పేర్కొన్నారు. 1991 జనాభా లెక్కల ప్రక్రియలో తొలగించిన ఉద్యోగులను తొలగించడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం విధానపరమైన

నిర్ణయం తీసుకుందని సూచించే విధంగా హైకోర్టు ప్రస్తావించిన డాక్యుమెంట్లలోనూ, వాసుదేవ్ ప్రసాద్ సమర్పించిన డాక్యుమెంట్లలోనూ ఏమీ లేదు. మరోవైపు, 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో తొలగించిన ఉద్యోగులను బీహార్ ప్రభుత్వ సర్వీసులో చేర్చుకోవడం రాష్ట్ర ప్రభుత్వానికి సాధ్యం కాదని స్పష్టంగా పేర్కొంటూ సెప్టెంబర్ 2, 1992- 1992 సెప్టెంబర్ 19 నాటి రాష్ట్ర ప్రభుత్వ లేఖలు ఉన్నాయి. సెప్టెంబర్ 2, 1992, సెప్టెంబర్ 19, 1992 తేదీల్లో రాసిన లేఖల్లో పొందుపరిచిన విధంగా రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తీసుకున్న నిర్ణయాన్ని ఆ తర్వాత రాష్ట్ర ప్రభుత్వం సవరించి, 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాల్లో తొలగించిన ఉద్యోగులను రాష్ట్ర సర్వీసులో చేర్చుకోవాలని నిర్ణయించినట్లు చెప్పడానికి ఎలాంటి ఆధారాలు లేవు. ఈ పరిస్థితుల్లో 1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులను రాష్ట్ర సర్వీసుల్లో చేర్చుకోవడానికి అర్హులని, ఆ ప్రాతిపదికన సదరు ఉద్యోగులు రాష్ట్ర ప్రభుత్వ పరిధిలోని సర్వీసులో నియామకం విషయంలో ప్రాధాన్యత లేదా ప్రాధాన్యాన్ని పొందవచ్చని పేర్కొంటూ హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పులను సమర్థించలేకపోతున్నాము.

పిటిషనర్లలో కొందరు 1991 జనాభా లెక్కలకు సంబంధించి తమ నియామకానికి ముందు ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్లో తమ పేర్లను నమోదు చేసుకున్నారు. వారి పేర్లను సంబంధిత ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ పంపి, దాని ఆధారంగా 1991 జనాభా లెక్కలకు సంబంధించిన పోస్టులో వారిని నియమించారు, ఫలితంగా వారి పేర్లను ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్లోని రిజిస్టర్ నుండి తొలగించారు. సెన్సస్ కార్యాలయం నుంచి తొలగించినందున సంబంధిత ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ లోని రిజిస్టర్ లో తమ పేర్లను పునరుద్ధరించుకునే హక్కు ఉంది. అదేవిధంగా, 1991 జనాభా గణన కార్యకలాపాలలో తొలగించబడిన ఉద్యోగులు ఏ

ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్లో నమోదు చేసుకోని వారు ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్లో నమోదు చేసుకోవచ్చు. అక్టోబర్ 18, 1993 నాటి బీహార్ డైరెక్టర్ ఆఫ్ ఎంప్లాయిమెంట్ అండ్ ట్రైనింగ్ మెమోలో పేర్కొన్న న్యూదిల్లీలోని డైరెక్టరేట్ జనరల్ ఆఫ్ ఎంప్లాయిమెంట్ అండ్ ట్రైనింగ్ ఇచ్చిన ఆదేశాలకు అనుగుణంగా, అటువంటి తొలగించిన జనాభా గణన ఉద్యోగులకు ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ ద్వారా ప్రాధాన్యత / సడలింపు ఇవ్వాలి, దీనిలో వారు భవిష్యత్తులో ఖాళీలకు వ్యతిరేకంగా నియామకం కోసం వారి పేర్లను స్పాన్సర్ చేయడం మరియు పంపే విషయంలో నమోదు చేయబడతారు.

ఫలితంగా 1991 జనాభా లెక్కల ప్రకారం తొలగించిన ఉద్యోగులకు బీహార్ రాష్ట్ర పరిధిలోని సర్వీసుల్లో నియామకాల విషయంలో ప్రాధాన్యం ఇవ్వాలని ఆదేశిస్తూ హైకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పులను పక్కన పెట్టారు. పిటిషనర్లు ఖాళీగా ఉన్న ఏ పోస్టులోనైనా నియామకానికి దరఖాస్తు చేసుకోవచ్చని, ఆ పోస్టులో నియామకానికి నిర్దేశించిన అర్హత, ఇతర షరతులను వారు పూర్తి చేస్తే, వారు దరఖాస్తు చేసుకుంటే, అటువంటి నియామకాన్ని నియంత్రించే నిబంధనల ప్రకారం వారిని పరిగణనలోకి తీసుకుంటారు. ఒకవేళ వారు వయస్సు పైబడిన వారైతే, జనాభా గణన సంస్థలో వారి ప్రారంభ నియామకం సమయంలో నియామకం కోసం నిర్దేశించిన వయోపరిమితిలో వారు ఉంటే వారికి వయస్సులో ఒక సారి సడలింపు ఇవ్వవచ్చు. సెన్సస్ ఆర్గనైజేషన్ లో నియామకానికి ముందు ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ లో రిజిస్టర్ చేసుకున్న పిటిషనర్ల రిజిస్ట్రేషన్ ను పునరుద్ధరించాలని, నమోదు చేసుకోని వారు ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్స్చేంజ్ లో నమోదు చేసుకోవడానికి అర్హులని స్పష్టం చేసింది.

ఈ విధంగా ఎంప్లాయిమెంట్ ఎక్సేంజ్ లో రిజిస్టర్ అయిన పిటిషనర్లకు భవిష్యత్తులో ఖాళీలకు సంబంధించి నియామకం కోసం వారి పేర్లను పంపే విషయంలో ప్రాధాన్యత / సడలింపు ఇవ్వాలి. ఖర్చులకు సంబంధించి ఉత్తర్వులు లేవు.

అప్పీళ్లకు అనుమతించబడినది.